

# Советское беломорье

Орган Кемского РН НП(б) НФССР и исполнома райсовета

№ 34 (1753) Четверг, 17 августа 1944 года Цена 15 к.

## ПОДГОТОВИТЬ ШКОЛЫ К УЧЕБНОМУ ГОДУ

Через 2 недели начинается новый учебный год. В Кемском районе сидут за школьную парту более 2000 детей.

Каждая школа к этому дню должна быть готова и радушно встретить своих питомцев.

В новом учебном году в нашем районе будут работать 2 средних, 6 семилетних и 11 начальных школ.

В отличие от прошлых лет в школах впервые начнут обучаться дети семилетнего возраста, в связи с чем значительно увеличивается контингент учащихся. В Кемской школе вновь будет открыто 2 класса для детей-семилеток. Увеличивается число детей и в остальных школах. Каждому сельсовету и школе надо сделать все для полного проведения в жизнь закона о всеобуче. Надо решительно покончить с нетерпимым недостатком прошлого учебного года, когда в районе не училось свыше 50 детей (Рабочеостровск, ст. Кемь и т. д.).

В новом учебном году согласно решению СНК СССР «о мероприятиях по улучшению качества обучения в школах» вводятся в 4—7 классах выпускные экзамены, а для учащихся, оканчивающих 10-й класс, экзамены на аттестат зрелости. Учащиеся, показавшие выдающиеся успехи, будут награждаться золотыми и серебряными медалями. Проведение в жизнь этого мероприятия Правительства, поможет значительно улучшить учебно-воспитательную работу в школах.

Перед учителями района в свете последних постановлений партии и правительства о школе стоят большие и сложные задачи по дальнейшему подъему качества обучения и воспитания учащихся. Каждому учителю необходимо коренным образом изменить отношение к работе, упорно работать над повышением своей квалификации, подготовкой уроков. Многое в школьном деле зависит от того, как подготовлены школы к учебно-воспитательной работе и выполнить постановление правительства об улучшении работы школ.

## ВЫШЕ ТЕМПЫ НА УБОРКЕ СЕНА

Крайне неудовлетворительно в нашем районе проходят сеноуборочные работы. По графику колхозы района должны закончить сеноуборочные работы 20 августа, но уже сейчас видно, что план сеноуборки по району в срок не будет выполнен. На 15 августа лучших результатов на сеноуборочных работах добились члены сельхозартели «Труженик» Вокшозерского сельсовета. Однако это не говорит за то, что здесь обстоит все благополучно с сеноуборкой. График здесь только выполнен на 59 процентов.

Другие колхозы имеют еще более худшие показатели. В большинстве из них план се-

достройка Гайжевской школы (отв. за работы директор ЛПХ Г. Емельянов). Не закончен ремонт Авнепорожской и Авиенозерской школ, не закончен полностью ремонт в Шуерецкой школе. Не все школы обеснечены топливом. Только на два месяца имеет топлива Шуерецкая школа, совсем нет топлива в Гайжевской школе. В ряде других школ не отремонтированы пещеры, мебель.

Хорошо подготовились к учебному году в Подужемской школе (директор Савалайнен). К 1 августа закончена подготовка в Пильдозерской школе, заканчиваются ремонтные работы в Кемской средней школе и Рабочеостровской НСШ. Слабо в подготовке школ к новому учебному году участвуют комсомольские организации. На воскреснике, в помошь школе 13 августа с. г. явилось только 10 человек, вместо 70 человек. Комсомол может и должен сделать в помощь школам, гораздо больше, особенно в заготовке топлива.

Хорошо помогла городским школам промартир «Искра» (пред. правления т. Морозов). Ательяя заготовила 120 детских костюмов и наиболее нуждающиеся ученики городской школы будут обеспечены одеждой.

Очень мало сделали для школ другие предприятия и колхозы р-на. Надо помнить, что забота о школе — есть общеноародное дело, и что школы со стороны общественности нуждаются в большей помощи, чем это имеет место на деле.

По примеру передовых сельсоветов республики, (Нюхча, Колекма — Беломорского района) необходимо в каждом сельсовете создать фонд всеобуча для организации горячих завтраков школьников, больше оказывать помощи в улучшении материального положения сельским учителям — это поможет более успешно выполнить требования Советского государства о повышении качества учебно-воспитательной работы и выполнить постановление правительства об улучшении работы школ.

## ВЫШЕ ТЕМПЫ НА УБОРКЕ СЕНА

сеноуборка не выполнена и на половину. Например колхоз «Искра» Подужемского сельсовета план сеноуборки выполнил только на 26 проц, а колхоз имени Кирова — на 25 проц.

Из сказанного выше ясно лишь одно, что Раизо и руководители сельсоветов и колхозов района не по-большевистски отнеслись к сеноуборочным работам.

Конечно, каждому ясно, что в течение пяти дней наверстать упущенное очень трудно, но работники сельского хозяйства района должны приложить все силы к тому, чтобы закончить сеноуборку до начала уборки зерновых и картофеля.

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 15 августа

В течение 15 августа севернее и западнее города Петсери (Печоры) наши войска с боями заняли более 80 населенных пунктов, в том числе Микитомяэ, Ярвени, Леви, Вана Койала, Мустайя, Асула, Урвасте, Касси, Мадисе и железнодорожные станции Илуметса, Орава, Куренурме, Вабина, Анне.

В районе города Расейний наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Восточнее Прага наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

Северо-западнее и западнее города Сандомир наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Висла и заняли несколько населенных пунктов.

Западнее города Санок наши войска отражали атаки пехоты и танков противника.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 14 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 114 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника.

Севернее города Петсери (Печоры) наши войска, действующие на лесисто-болотистой местности, с боями продвинулись вперед на 10 километров. Заняты узлы дорог Леви и Вана Койала. Особенно ожесточенные бои происходили западнее города Петсери. Стремясь любой ценой удержать в своих руках железнодорожную магистраль Рига — Таллин, немцы спешно возводят укрепления и густо минируют дороги. Противник подбросил на этот участок фронта две пехотных дивизии и прямо с марта ввел их в бой. Немцы также стянули крупные силы авиации и ударами с воздуха пытаются замедлить на-

ступление советских частей. Наши войска, овладевшие вчера городом Антсла, настойчиво продвигались вперед, отражая непрерывные контратаки вражеской пехоты, поддержанной танками и бронепоездами. Уничтожено более 1000 вражеских солдат и офицеров, 5 танков, 34 орудия, 20 минометов и 42 пулемета. Захвачено 27 орудий, в том числе 8 тяжелых, 6 складов с боеприпасами и другие трофеи. Взяты пленные.

Советские летчики в 5-ти воздушных боях сбили 17 самолетов противника.

В районе города Расейний наши войска продолжали отбивать контратаки противника.

Немцы сосредоточили на узком участке 2 пехотных дивизии, 100 танков и одновременно ввели их в бой. Контратаки противника поддерживались огнем двух артиллерийских полков, большого количества шестиглавых минометов и тяжелых метательных аппаратов. Завязалось ожесточенное сражение, в ходе которого позиции по несколько раз переходили из рук в руки. Советские части мощным огнем из всех видов оружия и контрударами отражают атаки противника. Гитлеровцам удалось ворваться в один населенный пункт. Однако вскоре наши танкисты стремительной атакой выбили врага из селения, уничтожив при этом 8 танков, 16 самоходных орудий и 350 немцев. По неполным данным, за день уничтожено до полка вражеской пехоты, сожжено и подбито 32 немецких танка и самоходных орудия. На другом участке части Н-ского соединения отбили 5 контратак противника.

Восточнее Праги (предместье города Варшава на правом берегу Вислы) противник сосредоточил крупные силы пехоты и танков. Сегодня утром немцы с двух направлений предприняли

сильные атаки. На одном участке пехоте противника и эсесовским танковым соединением удалось вклиниться в расположение наших войск. Ударами с флангов советские части отбросили противника и восстановили положение. Подняв резервы, гитлеровцы вновь перешли в атаку. Бой продолжается. Уничтожено 32 немецких танка и самоходных орудий. На поле боя осталось более 800 убитых немцев.

Советская авиация наносила мощные удары по соединениям пехоты и танков противника и причинила ему большой урон в живой силе и технике.

Северо-западнее и западнее города Сандомир наши части вели бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Висла. Противник оказывает упорное сопротивление и бросает в контратаки крупные силы танков и пехоты. На отдельных участках немцы зарывают танки в землю и используют их как огневые точки. Пехотинцы Н-ского соединения, поддержанные артиллерией и танками, в результате ожесточенного боя отбросили противника и заняли несколько населенных пунктов. Перегруппировав свои силы, немцы предприняли несколько яростных контратак, но так и не смогли вновь захватить потерянные позиции. За день наши войска сожгли и подбили 22 вражеских танка и 25 бронетранспортеров. Взято в плен свыше 300 солдат и офицеров.

Самолеты торпедоносцы Краснознаменного Балтийского Флота потопили в Балтийском море транспорт водоизмещением в 5000 тонн и сторожевой корабль противника. В воздушном бою сбито 2 немецких транспортных трехмоторных самолета «Юнкерс» — 52. В Чудском озере потоплена вражеская быстроходная десантная баржа.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, ВЗЯТЫЕ ТРУДЯЩИМИСЯ КЕМСКОГО РАЙОНА ПРИ ПОДПИСАНИИ ПИСЬМА ВЕРХОВНОМУ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕМУ МАРШАЛУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Во всех предприятиях и колхозах Кемского района прошли собрания по обсуждению письма Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

Обсуждая это письмо, рабочие, служащие, колхозники и интеллигенция нашего района взяли конкретные обязательства, чтобы своим трудом помочь Красной Армии быстрее разгромить ненавистного врага и тем самым приблизить победу над ним.

Вооружевленный быстрым движением наших войск коллектив артели «Красный инвалид» в своем постановлении обязался перевыполнить производственную программу 1944 г. на 100 тыс. рублей, подготовить 69 человек рабочих, кооперировать 80 человек на

работу за счет инвалидов отечественной войны. Отчислить в фонд обороны 1227 руб.

Рыбаки колхоза «Океан» решили выполнить годовой план вылова рыбы к октябрю и дать дополнительную сверх плана

100 центнеров рыбы. Закончить ремонт школы к 25 августа (ремонт печей, сделать 2 классные доски). Славяне Кемь-запад обязались выполнить сплавные работы к намеченному сроку. Отчислить в фонд обороны 1395 руб. Домохозяйки города Кеми взяли на себя обязательство: собрать грибов и ягод по 5—10 кг., отремонтировать детскую одежду, связать по 10 пар веников для коммунальных предприятий, организовать очистку улиц, подвозку дров для семей военнослужащих.

Колхоз «Красная заря» обязался выловить к 20 сентября 1150 центнеров рыбы, а квартальный план выполнить на 105 проц. Досрочно выполнив план сбора морских водорослей, они решили собрать еще 4 тонны к 20 августа. Отчислить в фонд обороны 1000 руб. и слить 100 литров молока.

Колхозники села Шуерецкое обязались к 20 августа закончить все работы к уборочнойной выполнить его.

кампании, выделить семьям военнослужащих и инвалидам отечественной войны 1200 кг. картофеля, 500 кг. капусты, 500 кг. репы и моркови, заготовить 50 км. дров, перевыполнить план рыбодобычи на 13 проц.

Коллектив лесозавода № 1 обязался выполнить августовский план по всем показателям производства на 3 дня раньше срока.

Письмо к товарищу Сталину подписали больше 4.000 рабочих и служащих Кемского района. Надо помнить каждому рабочему, давшему клятву товарищу Сталину о том, чтобы его обязательство не осталось на бумаге, а выполнялось в действительности. Партийным комсомольским и советским организациям надо уделить большое внимание выполнению этих обязательств и ежечасно, ежедневно доводить до сведения каждого рабочего и служащего, как выполняет его.

## Международный обзор

Продвижение Красной Армии к границам Восточной Пруссии усиливает смятение в стане гитлеровских правителей.

В Германии продолжаются массовые аресты и казни. По сообщениям и данным швейцарского корреспондента арестовано более 3000—4000 человек. В поисках людских резервов для армии и военной промышленности, Геббельс, которому поручено проведение сверхточальной мобилизации, издает приказ за приказом «О прочесывании тыла». Мобилизуются работники кино, театров и общественных зданий. Торговые и другие учреждения также сокращают свою работу. Все мужское и женское население от 15 до 65 лет направляется в принудительном порядке на военные заводы.

Гитлеровская печать не в состоянии скрыть растущий саботаж на военных предприятиях.

За истекшую неделю союзные войска, наступающие в северо-западной Франции, одержали ряд новых успехов. Они заняли Нант, восьмой по численности

населения французский город, насчитывающий 195 тысяч жителей. Освобождены десятки других городов. Американские войска в 85 км. от Парижа. Главная группировка германских войск в Нормандии находится под угрозой окружения. Активную помощь союзникам оказывают французские патриоты, захватывающие села и города и нарушающие железнодорожную, телеграфную и телефонную связь между немецкими гарнизонами. Партизаны угрожают городу Виши, где находится «правительство» гитлеровских прислужников — Петэна и Лаваля. Виши объявлено на осадном положении.

Германскому командованию приходится теперь разрываться на части. В то время, как оно перебросило за последнее время 16 дивизий из Германии и оккупированных стран на советско-германский фронт, ему теперь нужны войска, чтобы сдержать развертывающееся наступление союзников. Вместе с тем растет недовольство во всех оккупированных немцами странах.

### ПИСЬМО МАТЕРИ ФРОНТОВИКА НИКОЛАЯ БЕЛЬТИКОВА

Уважаемая Александра Яковлевна!

Доблестная Красная Армия, воодушевленная Первомайским приказом товарища Сталина в июне месяце срочно начала героическое наступление за окончательное изгнание немецко-фашистских захватчиков из пределов Советской земли.

За последнее время Красная Армия в наступательных боях освободила тысячи советских сел, десятки городов и миллионы советских граждан, временно попавших под немецкое иго.

Только за последнее время Красная Армия освободила крупные города нашей страны: Минск, Петрозаводск, Витебск, Могилев, Барановичи, Бобруйск и ряд других.

В боях за освобождение советской земли бойцы, сержанты и офицеры проявляют мужество, геройство и отвагу.

Ваш сын, Бельтиков Николай Вячеславович, в последних боях с немецко-фашистскими захватчиками показал себя мужественным, смелым и храбрым воином.

При занятии одного населенного пункта, Ваш сын, с расчетом своего орудия уничтожил 3 пулеметных точки противника, тем самым обеспечив быстрое продвижение нашей части. Ваш сын лично уничтожил 16 немецких солдат и 6 человек захватил в плен.

За проявленное мужество, смелость и решительность, Ваш сын, Александра Яковлевна, представлен к правительственный награде.

Благодарим Вас, Александра Яковлевна, за воспитание такого мужественного, смелого и решительного сына.

С приветом к Вам, Александра Яковлевна, политчасть пол. почты № 65 438.

### ОТВЕТ НА ПИСЬМО

Дорогие товарищи! Получили Ваше письмо, в котором узнали о храбости и смелости сына и мужа Бельтикова Николая Вячеславовича по освобождению советской земли от фашистских захватчиков. Уходя на фронт я, мать, благословила сына, чтобы он крепче был фашистских извергов, был смелым и мужественным воином, как и дома с детства был любителем охоты и примерным работником на производстве. Просим передать сыну и мужу, чтобы он крепче громил немецких захватчиков и не давал бы им никакой пощады и с победой вернулся в наш семейный очаг. А я, жена Бельтикова Антонина Дмитриевна работая в Кемском ПХЗ-е, помимо несения своих основных обязанностей, вторую

половину дня, вечерами и в выходные дни работаю на сплаве. Я обязуюсь еще самоотверженнее работать на производстве, тем самым дать больше дров Кировской железной дороге и деловой древесины для быстрейшего восстановления разрушенных гитлеровцами наших сел и городов. Пусть знает враг, что наш фронт и тыл едины. Если можно, просим поместить наше письмо в вашей фронтовой газете, чтобы сын и муж знал, как радостно и хорошо нам слышать о его героическом подвиге во имя свободы и чести нашей родины, а также о нашей работе в помощь фронту в тылу.

матерь, Бельтикова Александра Яковлевна.

жена, А. Бельтикова.

Силы гитлеровцев, подорванные поражениями на советско-германском фронте, идут на убыль. Силы держав антигитлеровского блока крепнут с каждым днем и наносят по врагу все нарастающие удары.

Авиация союзников совершила на этой неделе ряд новых налетов на Берлин, на военные порты и промышленные центры Германии.

Американские сверхмощные бомбардировщики «летающая крепость» подвергли бомбардировке промышленный район Нагасаки в Японии и японские нефтезаводы на острове Суматра.

По сообщению штаба союзных сил Средиземноморского театра военных действий, 15 августа утром английские, американские и французские войска при поддержке военно-воздушных сил и союзного флота начали высадку на юге Франции.

Л. Волынский.

### Обязательства рабочих ВРП

В обеденный перерыв в механический цех вагоноремонтного пункта собрались рабочие.

Секретарь партбюро товарищ Гришин открыл собрание и зачитал текст письма к Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

С докладом о значении подписания письма к Сталину выступил секретарь узлового партийного комитета станции Кемь тов арищ Матюнин.

«Красная Армия, — говорит кузнец товарищ Савенков — в каждый день отбывает у врага десятки и сотни населенных пунктов. Уже многие граждане Советского Союза освобожденные от оккупации врага снова увидели свободную жизнь. Нам даны все условия работать на производстве и мы должны работать, не покладая рук, чтобы совместно с воинами Красной Армии окончательно разбить гитлеровскую армию.»

После выступлений ряда товарищей рабочие стали подходить к столу, чтобы подписать письмо любимому полководцу Сталину.

Рабочие механического цеха обязались своевременно снабжать все цеха старыми реставризованными запасными частями, а весь коллектив вагонного участка обязался к сроку закончить подготовку ВРП к зиме и работать на производстве как можно лучше.

Кузнец товарищ Клавдиев с молотобойцем Аносовым выполнили производственную норму на 300 проц.

Работая без молотобойца, кузнец товарищ Савенков ежедневно перевыполняет нормы.

По три—четыре нормы в день на реставрации старых запасных частей дает слесарь Розов.

Две с половиной нормы выполнил за смену токарь товарищ Блинов. Такую же выработку за смену дала молодая сверловщица Денисова.

## Забота о семьях фронтовиков — половина заботы о Красной Армии

«Забота о семьях фронтовиков — половина всей нашей заботы о Красной Армии» — этот лозунг стал девизом трудающихя нашей страны. О семье фронтовика советские люди заботятся, как о своей собственной. Подавляющее большинство детей фронтовиков устроены в детские учреждения, в результате чего их жены получили возможность идти работать на производство. Семья фронтовика в первую очередь снабжается промтоварами, продовольствием, в нужный момент ей подвозятся дрова, производится ремонт квартир, обувь и пр.

В нашем районе сейчас развернулось движение по созданию фонда помощи семьям фронтовиков и инвалидам отечественной войны. Трудящиеся предприятия и учреждения, колхозники берут обязательства по сбору дикорастущих, выделяют картофель и овощи со своим подсобным хозяйством, вносят в этот фонд денежные средства, заготовляют для семей военнослужащих дрова и т. д.

Коллектив школы № 5 отчислил в фонд помощи семьям фронтовиков свой двухдневный заработок, обязался собрать 150 кг. ягод, а для семей фронтовиков своего коллектива заготовить 20 км. дров и изготовить 3 пары детского белья.

Коллектив рабочих витаминного завода отчисляет в этот фонд свой однодневный заработок, 100 кг. картофеля, 200 кг. ягод и 100 кг. грибов. Кроме того, для семей фронтовиков своего коллектива будет заготовлено 20 км. дров.

Районная администрация выделила в фонд помощи 1200 руб. наличными деньгами, по 100 кг.

### Краснознаменный Балтийский Флот



Прославленный летчик Балтийской гвардии майор И. И. Борзов, награжденный четырьмя орденами Красного Знамени и орденом Отечественной войны I степени. Подразделение, которым он командует, за время Отечественной войны потопило свыше 100 вражеских кораблей.

Фото. Г. Чернова и Б. Лосина.

картофеля и дикорастущих. Здесь избрана комиссия по оказанию помощи семьям фронтовиков. Общее собрание работников конторы поручило этой комиссии произвести сбор одежды, обуви и учебников семьям защитников Родины.

Коллектив конторы заготворено выделил для семей фронтовиков пятидневный заработок сотрудников, взято обязательство по сбору в этот фонд каждым работником конторы по 10 кг. грибов и по 5 кг. ягод, решено обеспечить остронуждающиеся семьи защитников Родины своего коллектива обувью. Здесь также избрана комиссия по оказанию помощи семьям фронтовиков. Коллектив конторы заготворено призвал коллектив ОРСа леспромхоза (нач. тов. Поляков) последовать его примеру и соревноваться с ним по созданию фонда помощи семьям фронтовиков, но коллектив ОРСа все еще не раскачивается.

Колхозники Маслозерского сельсовета обязались отчислить в фонд семьям военнослужащих и инвалидов отечественной войны 2 проц. валового сбора по картофелю и зерну.

Колхоз имени Кирова поставил сдать в фонд 200 литров молока, 50 кг. рыбы, грибов 100 кг., ягод 150 кг. и заготовить дров 50 км.

Не приняли пока еще никакого решения по созданию фонда помощи семьям фронтовиков коллективы лесозавода № 1, Карелфинторга, рыбкоопса, железнодорожного узла, хлебозавода, нефтебазы, артели «Искра», 89 дорожно-эксплуатационного участка, горсовета и других организаций.

### В ПОМОЩЬ ОСВОБОЖДЕННЫМ РАЙОНАМ

10 августа рабочие разнопромысловый артели «Искра» собрались на общее собрание, чтобы подписать письмо трудающихся республики товарищу Сталину.

Обсудив текст письма, коллектив артели обязался изготовить своими силами в фонд помощи освобожденным районам республики гончарной посуды емкостью в 1000 л., изготовить из отходов швейного производства для детских домов освобожденных районов на 500 рублей игрушек, добиться, чтобы фронтовой заказ был выполнен в срок к 1 сентября.

Кроме того, рабочие цехов обязались 13 августа провести воскресник и заработать в этот день деньги перечислить в фонд помощи освобожденным районам.

13 августа рабочие артели в назначенное время, как и в обычный день, приступили к работе. Швейники работали на ремонте шуб, рабочие других цехов — по своим производствам. За день коллектив артели заработал около 800 рублей, которые перечислены в фонд освобожденных районов.

И. О. отв. редактора  
А. ЖУКОВ.